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Sorular ve Cevaplari

1. f:R— R, f(z) = 2? fonksiyonu ve A = [~1,2], B = [1,4] kiimeleri veriliyor. f(A) goriintii
kiimesini ve f~!(B) ters goriintii kiimesini bulunuz.

> f(A) = f([_172]) = [054] ve f_l(B) = f_l([174]) = [_25 _1] U [172]
2. f:(1,2) = (3,00), f(z) = =2 fonksiyonunun birebir ve rten oldugunu gosteriniz.

» Her z1,22 € (1,2) igin f(z1) = f(x2) oldugunda x; = z3 oluyorsa verilen fonksiyonun

birebirdir. O zaman &celikle Her x1,29 € (1,2) igin f(x1) = f(z2) oldugunu kabul edelim.
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Buradan T 5l = P11 =22 elde edilir. Verilen fonksiyon birebirdir.

Simdi de orten oldugunu gosterelim. Her y € (3,00) i¢in y = f(x) olacak sekilde en az bir
x € (1,2) var olmah. Her y € (3,00) igin y = -2+ = 1z = 3% € (1,2) oldugundan f

r—1
fonksiyonu ¢rtendir.

3. a,b,x,y,r € Rver >0olsun. Eger |x —a| <7 ve [b—y| <7 ise
[(a+b) —(z+y)| <2r
oldugunu gosteriniz.
>
[(a+b)—(z+y)| = la+b—z—yl

(b —y) — (z —a)|
|b—y|+ |z —a|l (Sonug 3.2.28 den)
r+r  (verilen |z —a| <r ve |b—y| <r esitsizliginden)
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4. X = { 1 :neN } kiimesinin eger varsa supremumunu, infimumunu, minimumunu ve
n

maksimumunu bulunuz.

» X = {%,%,%,---}, yani her n € N igin 75 > % oldugundan, % sayist X kiimesinin
bir alt siniridir ve dolayllslyla X kiimesi alttan sinirhidir. Her n € N igin nL—s—l - Z—ié <0
n+

ve bu ytizden t5 < =5 oldugundan dolay1 n = 1 i¢in bu kiimenin en kiigiik elemani olan
1

5 sayist bu kiimenin infimumudur: inf X = % inf X € X oldugundan inf X = min X =

olur. (Alternatif ispat: her n € N i¢gin % <l=1 —i—% <2 = 1j% > % = nL+1 >
oldugundan % sayist X i¢in bir alt sinirdir, X in bir infimumu vardir ve inf X > % olur. % €

oldugundan % > inf X dir. Son iki egitsizlikten inf X = % elde edilir.)
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Her n € Nigin n < n+1 = 25 <1 oldugundan 1 sayis1 X kiimesinin bir tist siuridir
ve X kiimesi tistten sinirhidir. sup X = 1 oldugunu gosterelim. Celigki yontemiyle gostermek
istiyoruz. Bunun ic¢in sup X < 1 oldugunu kabul edelim. Eger ¢ = 1 —sup X > 0 alirsak,
Argimet ilkesinin sonucu geregi % < ¢ olacak sgekilde bir n € N vardir. Her n € N i¢in
n%rl < % < € oldugundan

1+4n—n

<e— —<e=1- <e=>1l-€e< n :>supX<L
n+1 n+1 n+1 n+1 n+1
elde edilir. Halbuki, her n € N i¢cin 75 € X oldugundan 77 < sup X olmahydi. Bu eligki

sup X < 1 oldugunu kabul etmemizden kaynaklandi. O zaman sup X = 1 olur. sup X ¢ X
oldugu i¢in X kiimesinin en biiyiik elemani (maksimumu) yoktur.



